
2ο μάθημα τηλεκπαίδευσης 
 
1) Τι ήταν η «Μεγάλη Ιδέα»; 

 
2) Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο των πηγών και τις σχετικές πληροφορίες 

του βιβλίου σας να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά των μετακινήσεων των 
αγροτικών πληθυσμών εντός των ορίων της χώρας και προς το εξωτερικό. 

 
 

 ΠΗΓΗ 1 
 
Οι χωρικοί της Ρούμελης, της Ηπείρου, του ανατολικού Μωριά, όλο και 
πολυπληθέστεροι, εγκαταλείπουν το χωριό και καταφεύγουν στις πόλεις· στην Αθήνα ο 
πληθυσμός, όπως θα δούμε, δεκαπλασιάζεται μέσα σε ογδόντα χρόνια, από τα 1830 ως 
τα 1909. Όπως η ζήτηση για τα αδύνατά τους χωράφια είναι μηδαμινή, συχνά μη 
καταφέρνοντας να ρευστοποιήσουν την αγροτική περιουσία τους, οι οικογένειες 
χωρίζονται, τα γυναικόπαιδα παραμένουν στο χωριό, ενώ τα αρσενικά μέλη 
καταφεύγουν για εργασία στις πόλεις και επιστρέφουν μόνο το θέρος και την εποχή της 
σποράς. Για μια μεταβατική περίοδο που βαστάει κάποτε ολόκληρη γενιά, ο εργάτης ή 
ο οικιακός υπηρέτης στην Αθήνα ζει ακόμα με το ψωμοτύρι που του στέλνει το χωριό, 
εξακολουθεί ακόμα να στηρίζεται στο χωριό. 
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ΠΗΓΗ 2  
 
 
Είναι αλήθεια πως ο σχηματισμός των ελληνικών πόλεων (που στην ουσία ήταν 
ανύπαρκτες την εποχή που δημιουργήθηκε το ελεύθερο βασίλειο), προκύπτει βασικά 
από τη συρροή των αγροτών στα αστικά κέντρα. Όμως σ’ ολόκληρο το 19ο αιώνα είναι 
εντελώς αδύνατο να δώσουμε ακριβείς αριθμούς. Αποκαλυπτικό όμως είναι το 
γεγονός, ότι το 1890 ενώ το σύνολο του αυστηρά αστικού πληθυσμού της χώρας, που 
περιλαμβάνει τα είκοσι τρία σημαντικότερα αστικά κέντρα, φτάνει τις 404.000 (από τις 
οποίες οι 190.000 αντιπροσωπεύουν το συνολικό ποσό αύξησης των κατοίκων των 
πόλεων από το 1853), ο αριθμός των ανθρώπων που είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα και 
κατοικούσαν στο εξωτερικό έφτασε σε 180.000. Ο αριθμός, λοιπόν, των μεταναστών το 
1890 είναι της ίδιας τάξεως με το σύνολο της αύξησης του αστικού πληθυσμού σε 
απόλυτους όρους. Η αύξηση όμως αυτή, περιλαμβάνει και τη φυσική αύξηση του 
αστικού πληθυσμού: την περίοδο αυτή πρέπει να είναι της τάξεως των 50%. Το τμήμα 
εκείνου του αστικού πληθυσμού που αυξήθηκε λόγω της εσωτερικής μετανάστευσης 



δε θα πρέπει συνεπώς να ξεπερνάει πολύ τις 100.000 κατοίκους. Συμπεραίνουμε 
λοιπόν, ότι το μεταναστευτικό ρεύμα προς το εξωτερικό, ήταν αριθμητικά ισχυρότερο 
από το ρεύμα αστικοποίησης· μ’ άλλα λόγια: περισσότεροι κάτοικοι της ελληνικής 
επαρχίας οδηγούνται προς το εξωτερικό, παρά προς τις πόλεις.(....)Το αποδημητικό 
ρεύμα κατευθύνεται αρχικά προς την Κωνσταντινούπολη και τα δυτικά παράλια της 
Μικράς Ασίας. (..... )Όμως οι πληθυσμιακές μετακινήσεις δεν κατευθύνονται μόνο προς 
την Τουρκία αλλά και προς τη μεσημβρινή Ρωσία, όπου υπήρχαν 600.000 Έλληνες το 
1920, και τη Ρουμανία. (....)Για τις Η.Π.Α. μεταναστεύουν 376.000 κάτοικοι, ενώ 
390.000 προστίθενται στον πληθυσμό των αστικών κέντρων στο διάστημα 1889-1920 
(εδώ συμπεριλαμβάνεται και η φυσική αύξηση του αστικού πληθυσμού). 
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